
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Funktionsprincip 
 

Permanentmagnetmotorn 
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F = B·Ia·l  
 
F = kraften som verkar på ena sidan av rotorn (ankaret) 
B = magnetiska flödestätheten ( ɸ /A ) 
l = den del av ankarlindningen som är doppad vinkelrätt mot 
magnetiska flödet 
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U = ankarspänning 
Ia = ankarström 
n = motorns varvtal [rpm] 
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I figuren nedan ses två strömförande ledningar där strömmen I kommer ut från den vänstra ledaren 
och in i den högra. De två ledarna är placerade vinkelrätt mot det magnetiska flödet  som kommer 
in från höger. 
 
 

 
 
P.g.a. strömmen i de två ledarna alstras också ett roterande magnetiskt flöde som skruvar sig likt 
en korkskruv runt sina ledare. Av figuren framgår att ett förstärkt flöde uppstår på ovansidan av 
den vänstra ledaren, varvid den blir påverkad av en kraft F riktad nedåt. För den högra ledaren 
gäller det motsatta. Storleken på dessa krafter ges av sambandet: 
 

lIBF   där B = magnetiska flödestätheten1 
   l = den längd av ledaren som är doppad i magnetfältet 
 
Magnetiska flödestätheten ges i sin tur av: 
 

A
B


   där  = magnetiska flödet2 

   A = tvärsnittsarea 

Det fysikaliska fenomenet som beskrivs ovan, utnyttjas exempelvis i elektriska motorer. Då är det 
flera strömförande ledare som befinner sig i magnetfältet samtidigt och samverkar för att ge motorn 
tillräckligt med kraft. Det innebär att: 
 

NlIBF   där N = antalet ledare i magnetfältet 
 
Om istället en strömlös ledare dras genom magnetfältet med hastigheten v induceras en spänning 
E mellan dess ändar. Denna spänning beräknas med formeln: 
 

lvBE   
 
Det här fenomenet utnyttjas i elgeneratorer. Om man önskar få ut högre spänning från generatorn, 
seriekopplas flera ledningar. N styck ledningar ger utspänningen: 
 

NlvBE   
 

1 Mäts i Vs/m2, Wb/m2 eller T (Tesla) 
2 Mäts i Vs eller Wb (Weber) 
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6.3 Förberedelseuppgifter till laboration 4 
 
 
1a) Rita tidsdiagram för utspänningen från enpulskopplingen i figur 6.1 om tändvinkeln  

𝛼 = 90°. Beräkna utspänningens medelvärde 𝑈௅. 
 
1b) Rita tidsdiagram för utspänningen från trepulskopplingen i figur 6.2 om tändvinkeln  

𝛼 = 60°. Beräkna utspänningens medelvärde 𝑈௅. 
 
1c) Rita tidsdiagram för utspänningen från sexpulskopplingen i figur 6.3 om tändvinkeln  

𝛼 = 0°. Beräkna utspänningens medelvärde 𝑈௅. 
 
 
2a) Vilket samband kan man förvänta sig mellan pålagd ankarspänning 𝑈௔ och varvtalet 𝑛 för 

den separatmagnetiserade motorn i kapitel 6.3.1 om den körs obelastad och med konstant 
magnetiseringsspänning 𝑈௠? 

 
2b) Visa att momentet 𝑀 är proportionellt mot ankarströmmen 𝐼௔ för shuntmotorn i kapitel 

6.3.2 då ankarspänningen 𝑈௔ hålls konstant. 
 
2c) Visa att momentet 𝑀 är proportionellt mot ankarströmmen i kvadrat 𝐼௔

ଶ för seriemotorn i 
kapitel 6.3.3 då ankarspänningen 𝑈௔ hålls konstant. 

 
2d) Visa att seriemotorn rusar 𝑛 → ∞  när den körs obelastad 𝑀 → 0. 
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Den av de tre tyristorerna som leder (blir framspänd) avgörs av vilken av de tre fasspänningarna 
𝑢ଵ, 𝑢ଶ eller 𝑢ଷ som är störst. 
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